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Prostředí, odkud se vnitrostátní a mezinárodní obchodní spory rekrutují, je velmi specifické. 

Na jednu stranu vykazuje velké množství vzájemně propojených právních vztahů, 

nejrůznějších subjektů i množství různorodých právních i ekonomických témat, na druhou 

stranu požadují jejich aktéři rychlý a efektivní výstup za současného zachování maximální 

důvěrnosti a dobrých obchodních vztahů.  

Zdá se, že nástrojem, jenž by se s takto protichůdnými požadavky dokázal vyrovnat je právě 

mediace, která oproti jiným, direktivním způsobům řešení sporů, nabízí zapojení konsensu a 

kreativity a přitom zůstává minimálně formální. Její vysoká úspěšnost pohybující se nad 

hranicí 80%, jakož i nízké náklady a rychlost se zdají být ideálními předpoklady pro její časté 

využívání při řešení obchodních sporů. 

Je tomu však tak skutečně? Nabízí mediace jenom samé výhody? A proč tedy není 

dominantním způsobem řešení sporů? Na tyto a další otázky se snaží najít odpověď tato 

práce. 

Ve své první části se zaměřuje na problematiku samotného konceptu mediace jako 

mimosoudního způsobu řešení sporů založeného na bázi konsensu. Zde také dochází 

k ujasnění základních termínů, jako je ADR (alternativní řešení sporů), konciliace nebo 

samotná mediace. Právě toto nezbytné vymezení umožňuje vyjasnění hranic, které mediaci 

oddělují od jiných, často podobných řízení. Je přitom jasné, že vzhledem ke globálnímu 

výskytu mediace nabývá tato pod vlivem geografických, právních, ale i jiných faktorů 

nejrůznějších podob, které lze podle určitých kritérií kategorizovat do tzv. mediačních 

modelů. Ať už se ale jedná o mediaci odbornou radou, nebo mediaci transformativní, nikdy 

neunikne významným interakcím s právním prostředím a jeho systémy. Není asi překvapivým 

zjištění, že se tak děje na nejrůznějších úrovních – počínaje národní, přes evropskou a 

mezinárodní konče. 

Pokud jsou tyto základní vztahy vyjasněny, je připravena půda pro postupné chronologické 

zkoumání mediačního řízení. Na řadu samozřejmě nejprve přicházejí otázky spojené s fází 



před samotným zahájením mediace. Této problematice, jež by se mohla nazvat cestou 

k mediaci, je právě věnována druhá část této práce. V tomto směru je nejprve diskutována 

propagace mediace a její právní pozadí. To samozřejmě není možné učinit bez patřičné 

reflexe vhodnosti jednotlivých sporů pro řešení prostřednictvím mediace. Těžištěm této části 

je však zkoumání mediační doložky, jakožto ustanovení smlouvy, které strany zavazuje 

v případě sporu zkusit tento vyřešit mediací.  

Je zřejmé, že bez nadsázky je mediace jen tolik přínosná, nakolik je dobrý samotný mediátor, 

a právě na jeho osobu se soustředí třetí část této práce. Důraz je kladen kromě samotné volby 

neutrálního vhodného kandidáta na jeho povinnosti, ať již pochází ze zákonných ustanovení 

nebo z dobrovolně přijatých kodexů a pravidel. Neopomenutelným faktorem je však také 

problematika jeho odměňování.  

Čtvrtá část se pak věnuje nejdůležitějším tématům souvisejícím se samotným mediačním 

řízením. I v tomto směru sledujeme chronologický postup, když se nejprve zaměřuje na 

smlouvu o provedení mediace, což je specifický smluvní typ, který kromě úpravy 

jednotlivých procesních práv a povinností stran i mediátora také zahajuje samotné mediační 

řízení. Samotná mediace pak může probíhat buď podle pravidel určitého ADR centra, nebo 

jako tzv. ad hoc řízení, které je upraveno výhradně zákonem a smlouvou o provedení 

mediace. Jako příklad prvního zmiňovaného případu jsou pak popsána pravidla ICC, jakožto 

jeden z nejdůležitějších a nejčastěji užívaných nástrojů ADR v mezinárodním obchodě. 

Následně je diskutována otázka důvěrnosti a mlčenlivosti v mediačním řízení, které patří mezi 

nejvýznamnější principy a současně výhody tohoto ADR. Posledním bodem v rámci 

mediačního řízení je zpravidla mediační dohoda, která zpravidla ukončuje nejenom samotný 

proces, ale také spor mezi stranami. 

Mediace, jak již bylo řečeno, však nenalézá uplatnění toliko ve své klasické podobě v řešení 

klasických obchodních sporů. Jako ilustrace variability tohoto ADR řízení jsou uváděny tzv. 

hybridní ADR modely MED-ARB a ARB-MED, které jsou projevem kombinace mediace a 

rozhodčího řízení. 

Příkladem užití mediace pro řešení netradičních obchodních sporů jsou uvedeny investiční 

spory, které byly doposud doménou toliko arbitráže, ale které jsou ve vzrůstající míře řešeny 

právě pomocí tohoto ADR řízení. 

  


